

# 商務部：加強戰略礦產出口全鏈條管控

【大公報訊】據中社社報：近日，中國國家出口管制工作協調機制辦公室部署開展了加強戰略礦產出口全鏈條管控工作。對此，商務部新聞發言人14日表示，戰略礦產出口管制事關國家安全和發展利益，防範戰略礦產非法外流，需要對產供鏈各個環節加強管控。

## 中美相互調整後關稅正式實施

北京時間5月14日12時1分（美東時間5月14日0時1分）起，中美相互調整後

的關稅正式實施。據中國商務部14日消息，根據美國白宮5月12日發布的《修改對等關稅稅率以反映與中華人民共和國會談情況的行政令》，美方已於美東時間5月14日凌晨00：01撤銷根據4月8日第14259號行政令和4月9日第14266號行政令對中國商品（包括香港和澳門商品）加徵的共計91%的關稅。

14日，商務部新聞發言人指出，國家出口管制工作協調機制辦公室5月12日在湖南省長沙市召開專門會議，對商務

部、工業和信息化部等10個部門和內蒙古、江西等7個省份的地方主管部門進行全面工作部署。發言人說，戰略礦產管控需從源頭入手，加強開採、冶煉、加工、運輸、製造、銷售、出口全鏈條管控，才能嚴防戰略礦產非法外流。相關地方主管部門將加快開展本地區戰略礦產相關企業註冊登記和台賬記錄工作。

## 暫停出口管制90日 涉28美企

對於中美日內瓦經貿會談聯合聲明

中提到，中方將暫停或取消自2025年4月2日起針對美國的非關稅反制措施，商務部新聞發言人14日作出回應。針對「出口管制管控名單」，商務部於4月4日和9日分別發布公告，共將28家美國實體列入出口管制管控名單，禁止向其出口兩用物項。為落實中美經貿高層會談的共識，決定自2025年5月14日起，在90天內暫停上述相關措施。出口經營者如需向上述28家實體出口兩用物項，須向商務部提出申請；商務部將依法依規進行

審查，符合規定的將准予許可。針對「不可靠實體清單措施」，中方根據不可靠實體清單工作機制，於2025年4月4日和9日將17家美國實體列入不可靠實體清單，禁止其從事與中國有關的進出口活動，以及在中國境內新增投資。為落實中美經貿高層會談共識，自2025年5月14日起暫停相關措施。國內企業可申請與上述實體進行交易，不可靠實體清單工作機制將依法進行審核，對符合條件的申請予以批准。

### 編者按：

早前，美方不斷出台各種關稅政策，反覆揮舞關稅大棒。還以芬太尼問題為藉口甩鍋中國，對中國輸美商品大幅加徵關稅。然而事實上，中國是世界上禁毒政策最嚴格、執行最徹底的國家之一，2019年就宣布正式整類列管芬太尼類物質。而美方不僅對其國內芬太尼氾濫成災問題束手無策，還嫁禍於人。這種「內病外治」的做法無法掩蓋其治理失靈的真相，也無助於解決根本問題。

今起大公報推出《揭秘芬太尼》系列報道，詳細闡述中國在芬太尼類藥品管控、嚴打芬太尼類物質犯罪、芬太尼類物質全球共治等方面所做大量工作和創新經驗。



▲在美國加州舊金山市，藥物成癮的人聚集在街頭吸食芬太尼。路透社

## 中方嚴格監管嚴打違法 美方治理失能用鍋推諉

# 芬太尼氾濫成災 責在美方

### 揭秘芬太尼

中國外交部14日表態，針對美方濫用芬太尼議題實施的對華關稅反制措施「仍具充分效力」，並強調「公共衛生問題不應淪為政治操弄的工具」。在中美關稅博弈仍在延續的背景下，這一表態讓芬太尼問題再次引發國際關注。

中國近年來嚴格監管芬太尼類藥品，防範芬太尼類物質濫用，在管控方面成效顯著。而美國試圖將國內治理失能的問題轉移給中國，混淆視聽，轉嫁國內矛盾。而中國此前公布的《中國的芬太尼類物質管控》白皮書（下稱白皮書）卻撕開了美國「內病外治」的遮羞布。

大公報記者 朱輝

## 中方對美芬太尼關稅反制措施仍有效

14日，外交部發言人林劍表示，中美雙方在日內瓦的經貿會談達成多項積極共識，同意大幅降低雙邊關稅水平。美方承諾取消91%關稅，暫停實施24%的對等關稅，相應的中方也取消91%反制關稅，暫停實施24%的反制關稅，雙方各自保留10%的關稅。美方以芬太尼為藉口，對中國無理加徵兩輪關稅，中方均第一時間採取包括關稅和非關稅措施在內的反制舉措，堅定維護自身正當權益，這些反制措施仍然有效。

今年美國東部時間2月1日和3月3日，美方皆以芬太尼為由，對中國輸美產品分別加徵10%關稅共計20%，藉口都是芬太尼。然而中國白皮書顯示，中方近年來高度重視芬太尼類物質的管控，嚴格監管芬太尼類藥品，嚴密防範芬太尼類物質濫用，嚴厲打擊走私、製販芬太尼類物質及其前體化學品違法犯罪，取得明顯成效。中國加強國際禁毒合作，與包括美國在內的有關國家在應對芬太尼類物質及其前體問題方面深入開展合作並取得明顯成效。

白皮書表示，中國積極應對芬太尼類物質問題的新挑戰，最大限度防範芬太尼類物質發生濫用，最大限度打擊整類芬太尼類物質違法犯罪活動。首先，及時增列品種。截至整類列管芬太尼類物質前，中國已列管芬太尼類物質25種，超過當時聯合國列管品種。其次，創新整類列管。2019年4月1日，中國發布芬太尼類物質整類列管公告，並於當年5月1日起正式施行，成為全球範圍內第一個對芬太尼類物質實施整類列管的國家。目前中國獲批的芬太尼類藥品定點生產企業只有5

家，取得定點經營資格的芬太尼類藥品經營企業有全國性批發企業3家，且迄今未發現芬太尼類藥品在生產、流通環節流失案件。

## 中國從未向北美出口芬太尼

美國疾病預防和控制中心數據顯示，以芬太尼類物質為主的合成鴉片類物質濫用過量致死人數2023年達7.5萬人，佔全部藥物過量致死人數的近70%。然而2023年，中國出口芬太尼類藥品9.766公斤，主要出口至亞洲的韓國、越南、馬來西亞、菲律賓和拉美地區的智利、巴拿馬、哥倫比亞、巴拉圭以及歐洲的波蘭、德國、法國等國家，未向北美地區出口過任何品種和任何劑型的芬太尼類藥品。因此，美國以芬太尼為藉口對華加徵關稅，毫無依據。

有美國網友指出，鴉片類藥物（止痛藥）被故意過度開處方，是芬太尼濫用的主要原因。報道稱，多年來，美國政府在加強處方藥管控、強化毒品危害宣傳教育等方面明顯缺乏作為。而在利益集團的推波助瀾下，政府出於經濟利益的考慮縱容和推動毒品合法化，進一步加劇美國毒品氾濫。因此，美國政府將矛頭轉向中國，恰恰暴露其「不敢觸動醫藥資本利益」的怯懦。



▲舊金山市醫護救助一名吸食芬太尼過量無法自理的男子。路透社

## 解碼中國芬太尼供應鏈的「精確控制」

### 生產端84.969公斤

- |                                      |  |  |
|--------------------------------------|--|--|
| <b>產能嚴控：</b>                         | <b>國際佔比：</b>                           | <b>用途追蹤：</b>                           |
| ● 中國現有芬太尼原料藥定點生產企業僅3家，且全部納入公安部實時監控系統 | ● 全球芬太尼原料藥年需求量約500公斤，中國產量佔比17%（美國佔65%） | ● 2023年國內合法醫療用途消耗81.3公斤，剩餘3.669公斤封存待銷毀 |

### 出口端9.766公斤

- |                                  |                                 |  |
|----------------------------------|---------------------------------|--|
| <b>流向透明：</b>                     | <b>物流監控：</b>                    | <b>美方矛盾：</b>                                 |
| ● 全部出口至瑞士、德國等實施嚴格處方管制的國家，零對美直接出口 | ● 採用「一物一碼」追溯系統，聯合國麻管局可實時查詢每批次流向 | ● 美國海關數據顯示2023年查獲「中國來源」芬太尼高達2.3噸，與中方數據相差235倍 |

資料來源：《中國的芬太尼類物質管控》白皮書



▲2024年1月，中美禁毒合作工作组正式在北京啟動。新華社

## 美國不應將公共衛生議題政治化

**專家解讀** 商務部研究院學位委員會委員、研究員白明對《大公報》表示，各國都應相互協同，堅決打擊毒品犯罪。中國在打擊芬太尼上做出的努力，全世界有目共睹，而美國對中國的相關指責毫無道理，希望美國作為世界上另一重要的經濟體，應避免將公共衛生議題政治化，與中國一道，禁止芬太尼等毒品禍害人民。

白明提到，中美在日內瓦達成的聯合聲明只是階段性成果，仍有很多問題並未得到解決。根據日內瓦聯合聲明，中方承諾取消的是今年4月以來的非關稅反制

措施，針對的是特朗普的「對等關稅」，因此，針對芬太尼關稅的反制措施不在本輪會談的取消範圍內。

白明認為，中方對此兩輪加徵關稅立即做出了反制措施，但覆蓋面並非全部商品，而是僅針對農副產品、能源等相關領域進行了15%和10%的關稅反制，屬於「精準反制」。這些商品都是美國重點向中國出口的大類，如果美國忽視，對於拓展中國市場沒有益處。中美之間應該相向而行，讓美國農產品商在豐富中國人民菜籃子的同時，也能乘上中國統一市場的東風，獲得盈利。

## 芬太尼是什麼

### 話你知

芬太尼是一種人工合成的鴉片類藥物，最早於20世紀60年代作為鎮痛藥研製，1968年在美国被批准用於醫療用途。芬太尼家族還包括舒芬太尼、阿芬太尼、瑞芬太尼等一系列新型鎮痛藥。芬太尼藥理作用與嗎啡類似，其等效鎮痛作用約為嗎啡的100倍，靜脈注射一分鐘即可生效，目前仍是全身麻醉主要輔助用藥及廣泛使用的術後鎮痛藥。但芬太尼成癮性比海洛因強50倍，濫用後果嚴重，極容易過量使用導致死亡。



▲在美國非法流通的各類芬太尼類藥物花樣百出。美聯社

## 中方保障合理用藥 嚴管生產流通

### 雙管齊下

中國在芬太尼管控上保障合理用藥與嚴格管制雙管齊下。目前，在中國作為藥品批准上市的有芬太尼、舒芬太尼、瑞芬太尼和阿芬太尼4種芬太尼類藥品，且僅有透皮貼劑和注射劑兩種劑型。中國將芬太尼類藥品納入《麻醉藥品品種目錄》，對有關的生產、經營、使用和出口環節實行嚴格管制。

中國批准5家企業定點生產芬太尼類藥品，有關企業須符合藥品生產質量管理規範(GMP)，配備完善的人防、物防、技防安全管理設施，並須嚴格按照國家藥品監督管理局確定的年度計劃組織生產，定期報送芬太尼類藥品的生產、銷售和庫存等情況。另外，2006年，中國批准西安楊森製藥有限公司1家芬太尼類藥品進口企業，只限於進口芬太尼透皮貼劑一種劑型。

目前，在中國取得定點經營資格的芬太尼類藥品經營企業有全國性批發企業3家，區域性批發企業626家（2023年度）。中國迄今未發現芬太尼類藥品在生產、流通環節流失案件。

此外，中國積極推進芬太尼類藥品信息化追溯體系建設，綜合利用電子標籤、物聯網、人工智能等新技術新手段，對芬太尼類藥品的生產、經營、運輸、使用、進出口各環節進行動態全程監控、閉環管理，進一步有效防範芬太尼類藥品流失。